

“免费乘机”的谣言有害无益

“持护照免费乘机”的谣言听上去温情脉脉，实际上有害无益。信息的传播脱离了真，就不可能产生正能量，只会带来混乱。

■评论员观察

本报评论员 沙元森

谣言终究是谣言，即使它被很多人点过赞。尼泊尔地震已致数千人遇难，中国公民在当地的安全问题备受关注。因为回国机票短缺，网络上传言个别航空公司票价被抬高。随之又有一个“持中国护照可免费乘坐航班”的“好消息”在网络上被广泛传播，很多人为之点赞，而外交部相关部门已经表态，这是一个谣言。

这个谣言之所以被广泛转发，是因为它契合了很多人的期待。尼泊尔地震发生之后，网络上不断传来中国公民急需救援的消息。此时，很多国人

希望中国政府表现出无所不能的能力，以包揽一切的方式减轻地震给中国公民带来的损失。在他们看来，“持护照免费乘机”也是国力强大的象征。而且，中国政府之前已经组织过多次包机撤侨行动，使中国公民迅速撤离局势动荡的国家和地区，在利比亚和也门还动用了军事力量进行撤侨。

政府组织撤侨行动确实在世界上给中国带来了好评。但是，用什么方式撤侨还应当视具体情况而定。尼泊尔地震之后，加德满都机场一度关闭，可见当地救援秩序已近混乱。在此情况下，中国政府紧急协调，迅速撤离了一千多名在尼滞留的中国游客，殊为不易。尼泊尔地震举世关注，此时我们既要关注中国公民的撤离，也要认识到有些事情不是“有钱任性”就能做好

的。政府在救援中首先应该体现出责任和担当，给身在异域的公民带来安全感，就像很多中国游客说的那样“大使馆来了人之后就不慌了”。此外，政府还应该在救援中体现出较高的协调管理水平，临危不乱有条不紊的救援同样能展示良好的国家形象。

其实，滞留的中国公民急需的不是免费，而是迅速有序的撤离。在遭遇重创的加德满都，中国人持护照就能登机的想法也未免太奢侈。即使中国政府通过努力为国人谋取到这样的便利，也许又会让急需恢复秩序的尼泊尔感到不便和不悦，甚至在国际上产生不好的影响。尽管有网友听信一些传言，在网上戏言“看到祖国这么流氓，我就放心了”，但是政府必须用最理性的方式追求救援的效率。这就要求政府在救援中尽可

能调动所有可以利用的社会资源，其中包括商业机构。如果全部指望政府埋单兜底，使其他资源闲置，反而可能造成救援的低效和无序。

“持护照免费乘机”的谣言听上去温情脉脉，实际上有害无益，谣言只会给繁忙的救援行动添乱，甚至误导困境中的国民。这种看似带有“正能量”的谣言伴随着灾难事故的发生时有出现，马航飞机失联之后就有网民借“越南通讯社”之名，传谣称“失联飞机已被菲律宾海事船发现”，而平常多见的谣言则是频频流传的寻找“失踪儿童”。以前，很多人对这种“善意的谣言”没有免疫力，随手乱转，是因为心中没有底线，自以为只要是善意的，说谎造谣都无妨。而现实是，信息的传播脱离了真，就不可能产生正能量，只会带来混乱。

院长成“受贿大鳄”暴露“免疫缺陷”

■公民论坛

□武洁

2005年至2014年，云南省第一人民医院原院长王天朝利用职务之便，共计受贿现金人民币3500万元以及价值人民币8000余万元的房产100套、停车位100个。(4月27日新华网)

一位医院院长能有如此大的胃口和能量，的确令人震惊。医院院长何以成为受贿“大鳄”？亟待反思。事实上，权力无论大小，只要运用不当，监管失控，都难免会出问题。在这方面，医院院长和科主任概莫能外。人性趋利，现实生活中，无论是采购价格昂贵的医疗器械，还是与

药商打交道，院长和科主任其实都不可避免会牵涉到各种利益交易中。而为了获得医院的订单，或是获得医院的分销渠道，对于院长、科主任这些关键人物的利益公关，也注定不会停止。权力运行的封闭化，不仅为权力公关和寻租创造了绝佳的条件，同样也让权力拥有者丧失了最后的救赎机会。

从这个意义上说，医院院长成“受贿大鳄”，其实更需反思医疗机构的管理方式、财务制度以及权力运行机制。对医院管理中涉及利益环节的权力建立起分权约束与监督机制，院长们才不会被不受控的绝对权力拉入受贿陷阱，医院院长才能回归其专业管理的本位，而不是在缺乏制约机制的利益诱惑下沦为“受贿大鳄”。

■媒体视点

土地确权过急易成“夹生饭”

农村土地问题千头万绪。一方面，受历史原因影响，不少地方的农户承包地产权不清、面积不准、账实不符。另一方面，随着工业化、城镇化快速发展，大量农民进城务工，村庄合并，农村土地又面临新问题。新老矛盾交错交织，使得目前农村土地纠纷日益凸显。

然而，一些地方搞土地确权急于求成，为了赶进度放松质量。有的没理清遗留问题就确权，结果弄成一本“糊涂账”；有的打着改革旗号上项目，边确权边惦记流转农民的地，甚至不惜下命令、定指标。这样的确权变成“夹生饭”，农民心里留下了疙瘩，让好政策打了折扣。

各地农村情况千差万别，土地确权不求齐步走，不能一种模式一刀切。但无论哪种形式，不能把农民财产权益改小了，甚至改没了。土地确权不是农户土地承包推倒重来，也不是新一轮土地调整，而是对农村基本经营制度的进一步稳定和完善，要坚持两个原则：一是守住政策底线，坚持农村土地集体所有，坚持家庭经营基础性地位，稳定土地承包关系，公平公正，依法依规，打消农民顾虑。二要尊重农民意愿，充分调动农民群众积极性，保障他们的知情权、参与权和监督权，才能变“要我确权”为“我要确权”。(摘自《人民日报》，作者赵永平)

■本报投稿信箱：
qilupinglun@sina.com

站长兴奋报喜 得主低调兑奖

双色球515万头奖落户淄博



▲福彩工作人员为大奖站点颁发3000元鼓励奖

“我一早开机查询昨晚站点中奖情况，一条简短的515万中奖喜讯‘跳’入眼帘。”说起获知中奖瞬间的感觉，亲手打印出这张大奖彩票的淄博市淄川区37032017号投注站的王站长激动地说：“突如其来的大奖让我有些措手不及，愣了半天才反应过来。”

据悉，4月19日双色球第2015044期开奖，

购彩心得

调整心态懂技巧 理智购彩乐趣多

玩彩要有方向，懂技巧，才能收获幸运。在购彩过程中，如果能掌握如下技巧，保持良好心态，将会获得更多的乐趣。

◎细水长流、量入为出

玩彩如同锻炼身体、唱歌跳舞一样，一定要持之以恒才能收到好的效果。玩彩切忌孤注一掷，没有根据自己的收入状况进行合理的规划。一般的工薪阶层，以每期投入210元为宜。这样细水长流，中奖率相对高些，即使不中奖，这些钱也是可以承担的。若一味追高攀比，几次不中就会产生很大的心理落差，丧失继续投注的热情，那玩彩的乐趣就会少很多。

◎多方参考、以我为主

网络时代，彩票网站提供了很多数据分析，一些号码的预测，经常浏览这些信息，可

开出红球号码2、3、4、13、14、16，蓝球号码02。当期井喷出奖，全国中出44注一等奖，单注奖金515.6691万元。其中山东中出3注，一注就落于淄博市淄川区松岭路卫生局门口的37032017号投注站，彩民采用自选复式的方式中奖。

短暂地调整心情后，王站长马上意识到中出大奖实属难得。正所谓：独乐乐不如众乐乐。于是他拿出早已备好的大红纸，亲笔书写了大奖喜报，张贴于站内外最醒目的位置。之后又拨通了几个电话，定制了条幅，租借了拱门。“这么大的喜讯，得赶紧让大家知道！特别是大奖得主可不能因疏忽而错过了领奖日期。”

大奖喜讯在王站长紧锣密鼓地宣传下不胫而走，闻讯赶来的彩民早已把站点围了个水泄不通，忙得不亦乐乎的王站长给沾喜气的彩民打印彩票的空隙，还不忘向进站彩民

介绍着站点中奖事宜。一时间，因大奖中出而进站一探究竟的彩民越来越多。

当彩民们相互探讨猜测着大奖得主为何许人时，“大奖得主”悄然现身淄博市福彩中心办理了相关兑奖手续。

据大奖得主的“代理人”陈先生介绍，大奖得主因过于激动特意委托他来领奖。至于中奖的相关信息，陈先生不愿透露太多，只说：“他(中奖者)买彩票多年，在双色球的投入上较多，除这张中得515万元的彩票外，还投注了一张100倍的单式票，只因一个红球的失误，中得了100注三等奖，不然的话，一定会淘空奖池，拿上几亿的奖金。”

虽说不能从陈先生口中获知更多有关中奖者的购彩信息，但相信大奖得主对福彩的这份忠爱和执着会一如既往地坚持下去。也祝愿所有爱心彩民梦想成真，早日中奖！

以开拓选号思路，激发选号的灵感。上“彩民沙龙”，可以结交更多爱彩的朋友，相互切磋彩经，提高玩彩技术。不过，玩彩是仁者见仁，智者见智，可以从中吸取一些经验。最终还是要以我为主，相信自己做出的决定是正确的。现实中有很多守号成功的例子，就是相信自己的直觉，经过不懈的坚持，最终收获了大奖。

◎心态平和、娱乐身心

玩彩的本质是娱乐，是奉献爱心的公益事业。如果我们能站得更高一些，不是单纯地追求那些高额奖金，玩彩的境界也就逐渐提高了。将自己的心态放平和些，把玩彩当做生活的调味剂，在茶余饭后玩一玩，在健身散步的闲暇时买上两注，既陶冶了情操，又娱乐了身心，何乐而不为？彩票设计者们在票面上的背

后都设计了精美的图案，有趣的故事，描绘了各种历史文化景点，在玩彩之余，还能学到知识，提高审美情趣。喜欢收藏的朋友，也可像邮票一样，将这些蕴含福彩文化的彩票收藏起来。

◎机选与自选相结合

彩票种类很多，有点“乱花渐欲迷人眼”的感觉，如果一时没有灵感，图省事，机选是最佳的选择；如果有时间研究，又有朋友一起讨论，那最好是自选投注。自选的方式可以胆拖、复式、倍投，最常用的还是单式多注，如果有幸运号码，如生日、车牌号、电话号，甚至微信号，这些可以组合起来，守株待兔一样守号。如此多的方式交叉使用，不但可以增加我们买彩的兴趣，还可以积累买彩的经验，更好地体验福彩的魅力。

福彩之声

济宁福彩开展寻找小福星活动

您身边有2000年5月1日出生的孩子吗？想为他过一个多多彩的生日吗？赶紧来参加济宁福彩寻找小福星活动吧，精美礼品免费送哦！

“齐鲁风采”电脑福利彩票于2000年5月1日在济宁上市。15年来，在孔孟之乡的慈善沃土滋养下，电脑福利彩票迅速扎根，发展壮大。为进一步彰显福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，弘扬“公益、慈善、健康、创新、快乐”的公益福彩文化，答谢社会各界与福彩爱好者的关心与厚爱，济宁市福彩中心于电脑福利彩票上市15周年之际，在济宁市范围内寻找与电脑福利彩票同龄即在2000年5月1日出生的福彩小福星，为他们的生日添福添彩。

2015年4月20日至5月20日期间，凡是“济宁福彩”官方微信平台的关注者，可向“济宁福彩”发送济宁市户籍、2000年5月1日出生的孩子的信息(姓名、性别，并需拍摄户口簿、出生证明、身份证等任一证明材料的照片)，前100名可领取精美礼品一份。活动结束后，前100名发送信息的关注者昵称将在“济宁福彩”官方微信和济宁福彩网公布。获奖者凭借当时发送的照片于4月20日至6月30日之间到济宁市福彩中心(红星路福彩大厦)领取精美礼品。